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PROLOGUE 
1 - Ce n'était pas un accident … 

 

 

Dans un quartier d'une ville du sud de la France, un homme 

avançait rapidement. Tout dans sa démarche témoignait d'une 

profonde détermination. Sans doute pour se donner une 

contenance, son téléphone semblait collé à son oreille. Avec ses 

baskets, son jean et son sweat à capuche qui lui cachait une large 

partie du visage, il se fondait dans la foule de passants qui en 

cette fin d'après-midi déambulait sur cette place.  

Pour quelqu'un qui l'aurait observé, il se retournait fréquemment 

et il ne semblait pas très à l'aise dans ce quartier. Visiblement le 

gros sac à dos qu'il portait lui pesait et le gênait dans sa marche.  

Après être passé devant une pharmacie, il tourna à gauche dans 

la rue Pierre Sémard. Il parcourut environ deux cents mètres et 

pénétra par une large porte vitrée de couleur bordeaux dans le 

hall d'un immeuble qui visiblement venait d'être rénové. Il monta 

au deuxième étage et sonna à la porte qui se trouvait au fond du 

couloir à droite. Immédiatement on lui ouvrit. Une fois son sac 

posé, il tomba dans les bras de la personne qui venait de 

l'accueillir … 

− Alors c'est toi que je suis chargé d'approvisionner … Une 

foule de souvenirs m'ont submergé lorsque j'ai traversé ce 

quartier dans lequel nous avons passé toute notre jeunesse 

… Il y a eu tant de transformations que j'avais du mal à le 

reconnaître … 

Pour que je te rencontre aujourd'hui, toi aussi, tu as dû 

être recruté lorsqu'à la fin des années 1970, notre 

direction a été arrêtée pour avoir pris les armes et 

organisé des attentats et des enlèvements … Il était 

utopique de croire que les mouvements ouvriers et 

étudiants allaient fusionner et nous suivre en s'engageant 

dans une guerre civile avec une perspective de prise du 

pouvoir …  
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− Effectivement nous allions vers une impasse … D'ailleurs 

nombre de nos camarades sont tombés et ont été 

emprisonnés ... Lorsque notre organisation a été dissoute, 

n'ayant pas été arrêté, j'ai été contacté par un homme que 

je ne connaissais pas mais qui savait tout de moi … Il a 

réussi à me convaincre que je méritais mieux que cette 

petite structure d'activistes sans cervelle qui avait réussi 

très rapidement à être infiltrée par les services de 

renseignement … Pour me convaincre, il estimait que 

compte tenu de mes conceptions idéologiques, de mes 

pratiques révolutionnaires et de mes capacités 

organisationnelles, je devais rejoindre une véritable 

entreprise terroriste … Une structure clandestine ayant 

des ramifications un peu partout dans le monde et capable 

d'organiser des attentats dont la plupart étaient considérés 

comme des accidents … Une organisation capable d'aider 

tous ceux qui voulaient par des actions violentes et le 

terrorisme faire avancer leurs idées et remettre en cause 

l'ordre établi d'un système oppresseur et liberticide … 

Je n'avais plus rien à perdre, mes parents m'avaient rejeté, 

je n'avais plus d'attache et plus de travail … J'ai suivi cet 

homme … Je ne l'ai jamais regretté car j'ai pu mettre en 

pratique mes idées avec d'importants moyens logistiques 

… Enfin j'avais l'impression d'avancer et de porter des 

coups cette fois efficaces à ce système capitaliste tant 

honnis … Pour moi, il n'était plus possible d'accepter 

cette croissance débridée et oppressive, qui dans les 

décennies à venir, allait conduire à une catastrophe 

climatique et à la disparition de l'homme sur terre. 

− Dans notre jeunesse, c'est ensemble que nous avions 

rejoint ce mouvement d'extrême gauche … Mais du fait 

du cloisonnement très stricte auquel nous étions soumis, 

je t'avais complétement perdu de vue … Pourtant je 

pensais souvent à toi et à notre amitié mais je ne pouvais 

pas reprendre contact avec toi …  

Lorsque nous fûmes dissous, moi aussi un homme est 

venu me trouver pour me proposer de rejoindre ce 
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mouvement international …  

Comme toi aujourd'hui, je suis heureux de savoir que 

partout dans le monde la structure que nous avons ralliée, 

organise, finance tous ceux qui de façon organisée, 

cherchent à déstabiliser le pouvoir des états en place … 

Nous favorisons les mouvements sociaux, nous 

organisons la violence pour susciter le désordre et la peur 

… Par l'intermédiaire des médias dans lesquels nous 

sommes bien implantés ou que nous contrôlons dans de 

nombreux pays, nous créons une impression d'insécurité 

collective qu'elle soit économique, sociétale ou politique 

… En plus de tous ces facteurs d'instabilité, nous avons la 

possibilité de commettre des attentats à grande échelle 

que nous faisons passer pour des accidents dus à des 

erreurs humaines. 

Notre objectif n'est plus de permettre au peuple de 

prendre le pouvoir en organisant la lutte armée … Ce qui 

me plait c'est que ces chaos organisés un peu partout dans 

de nombreux pays n'ont d'autres objectifs sur le long 

terme que de détruire la croissance incontrôlée des pays 

notamment occidentaux … Et si pour se faire, les peuples 

d'Afrique, d'Amérique latine ou d'Asie connaissent la 

famine et la guerre, les vagues migratoires qui déferlent 

ou déferleront sur l'Europe, sur la Russie, sur l'Amérique 

ou sur la Chine, obligeront les états concernés à prendre 

des mesures couteuses qui ruineront leur économie …  

− Je suis heureux de te revoir et de pouvoir échanger avec 

toi … Il y a trop longtemps que nous avions perdu le 

contact … Il y a quinze ans avant de rejoindre notre petite 

organisation "marxiste-léniniste", rappelle-toi nos 

interminables discussions assis sur les marches devant 

l'entrée de notre immeuble qui se trouvait non loin d'ici 

… Notre révolte contre l'ordre établi était déjà forte … 

Nous avions été obligés d'arrêter nos études … Pourtant 

n'avions-nous pas obtenu notre bac avec mention très 

bien … Nous étions acceptés en classe "prépa" que nous 

pouvions rejoindre dès la rentrée dans notre lycée.  
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Par faute de moyens financiers nous avons été obligés de 

rejoindre le monde du travail. Nos pères respectifs étaient 

au chômage et nous devions faire vivre notre famille et 

permettre à nos frères et sœurs de poursuivre leur étude.   

Je crois que nous n'avons jamais accepté cette injustice et 

qu'elle a été le moteur de notre engagement … Mais que 

de chemin parcouru surtout depuis que nous avons rejoint 

ce mouvement mondialisé. Nos capacités ont été 

réellement reconnues et elles ont su être utilisées pour 

atteindre les objectifs ambitieux que ce mouvement s'est 

fixé … Nous sommes vraiment devenus ces 

révolutionnaires tels que nous les rêvions dans notre 

jeunesse … 

− Moi aussi je suis très content de t'avoir revu … Comme tu 

le sais les règles de discipline sont strictes et par notre 

discussion nous les enfreignons … Je dois te quitter … 

J'espère simplement que nous aurons l'occasion de nous 

revoir … Avant de partir quelques consignes pour 

l'utilisation de ce que contient ce sac … Pour la plupart tu 

les connais … De toute façon, elles se trouvent sur ce 

papier qu'il te faudra détruire une fois que tu en auras pris 

connaissance …  

Au moment où cet homme s'apprêtait à sortir, on sonna de 

façon insistante … La porte une fois ouverte deux hommes 

pénétrèrent rapidement dans l'appartement … Le premier 

soutenait le second qui semblait ne plus pouvoir tenir debout …  

− J'ai eu de la chance, personne ne m'a vu pénétrer dans 

l'immeuble … Je lui ai fait une piqure pour le moment il 

est dans les "vaps" mais il va bientôt mourir … 

Heureusement que tu m'avais demandé de t'accompagner 

discrètement pour veiller à ce que tu ne sois pas suivi … 

Tu ne l'étais pas mais cet appartement était surveillé …  

− Je ne sais pas pourquoi, mais en pénétrant dans cet 

immeuble, j'ai eu l'espace d'un instant l'impression que 

quelqu'un m'observait … Je me suis retourné mais il 

devait s'agir d'un professionnel et d'un bon car je n'ai 

aperçu personne …  
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− Pourtant, lorsque je l'ai repéré, il était tranquillement assis 

sur un banc, non loin de l'immeuble … Il écoutait ce qui 

se passait derrière les vitres et les murs de cet 

appartement. Il cachait un appareil d'écoute très 

sophistiqué derrière un journal qu'il faisait semblant de 

lire … A l'évidence il enregistrait ce que vous disiez …  

Il était tellement concentré sur ce qu'il faisait que je n'ai 

pas eu de mal à l'approcher et lui administrer par piqure 

ce poison … Ses effets sont rapides et il n'en a plus pour 

longtemps … 

− Son appareil est dans ma poche … Voyons ce qu'il a pu 

enregistrer …  

− Incroyable, presque toute notre conversation … 

Heureusement que tu as pu le repérer et le neutraliser …  

− A l'évidence cette planque est compromise et pour une 

raison que j'ignore, je dois être dans le collimateur de la 

DGSI … Nous devons en changer et je dois rapidement 

disparaître … Le loyer est payé pour un an et tous les 

papiers ont été donnés sous une fausse identité … J'ai la 

possibilité discrètement de rejoindre les garages où se 

trouve ma voiture … De là je me rendrais à un autre 

domicile que personne ne peut connaître … Simplement 

ce que nous avons envisagé doit se dérouler dans les jours 

à venir … 

− Je téléphone pour que nos "nettoyeurs" viennent enlever 

le cadavre … Ils seront là d'ici une demi-heure … Nous 

les attendrons et nous partirons … Je te souhaite bonne 

chance pour le projet que tu envisages … 

− Ne t'inquiète pas nous réussirons et une fois de plus je 

disparaîtrai … 

Une demi-heure plus tard, une camionnette de déménagement 

s'arrêtait devant l'immeuble … Deux hommes en descendirent et 

pénétrèrent dans l'immeuble … Quelque instant après, ils en 

ressortaient avec une sorte de buffet enveloppé dans une 

couverture de protection … L'opération n'avait pas duré plus de 

cinq minutes … Sans que personne ne les remarque, quelques 
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minutes, plus tard, deux hommes sortirent et tranquillement 

prirent la direction du métro qui se trouvait à quelques rues de là.  

 

Deux jours après ces événements, un stock de près de 150 

tonnes de rebus de nitrate d'ammonium explosa dans un hangar 

de stockage d'une usine d'engrais.  

L'explosion fut ressentie jusqu'à 75 kilomètres. Sur le plan 

sismique elle correspondait à une magnitude de 3.4 sur l'échelle 

de Richter. Son intensité avait été évaluée à l'équivalent de trente 

tonnes d'équivalent TNT.  

Avant de se dissiper, le nuage contenant des oxydes d’azote et de 

l’ammoniac, incommoda de nombreuses personnes qui se 

plaindront d’irritations aux yeux et à la gorge.  

Lors de l'explosion, 266 employés de l'usine et 100 sous-

traitants travaillaient sur le site … Trente et une personnes 

trouvèrent la mort et des centaines de blessés graves furent à 

déplorer … Un mois après l’explosion, la préfecture du 

département recensa au total 2 442 blessés. 

Dans un rayon de trois kilomètres, 26000 logements furent 

endommagés dont 11 200 gravement et plus de 1 200 familles 

durent être relogées. Les assureurs évaluèrent les dommages 

entre 1,5 et 2,3 milliards d'euros. Il faudra sept ans de travaux et 

cent millions d'euros pour assurer le démantèlement et la 

dépollution du site. 

À l’origine de cette explosion, plusieurs hypothèses ont été 

avancées par les autorités mais finalement au bout de plusieurs 

mois d'enquête, ce fut la thèse de l'accident qui fut retenue …  

En réalité, il s'agissait d'un attentat préparé de longue date et 

minutieusement organisé en autre par un des membres rencontrés 

de ce mouvement internationaliste. Depuis deux décennies cette 

organisation avait à son actif des dizaines d'événements de ce 

type entrainant de nombreuses victimes, des milliers de blessés et 

qui tous étaient passés pour de dramatiques accidents.  

Cette fois, si deux de ses membres avaient été repérés, ce fait 

n'était le résultat que d'un pur hasard. Cet agent de la DGSI 

froidement assassiné, avait simplement ce jour-là, dans le cadre 

d'une enquête de routine, choisi un nom parmi beaucoup d'autres 
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pour surveiller les faits et gestes d'un des membres du personnel 

de cet usine d'engrais … Il était le père de trois enfants et 

professionnellement rien ne le prédisposait à cette mort brutale.   

Sans ce décès qui allait s'ajouter aux autres victimes, les 

informations rapportées par cet agent des renseignements 

auraient pu être décisives dans l'enquête qui allait s'ouvrir. Elles 

auraient permis d'arrêter les auteurs de ce tragique événement et 

peut-être de commencer à lutter efficacement contre les 

commanditaires de cet attentat.  

On aurait ainsi appris qu'il avait suffi à l'auteur de cette 

explosion, qui depuis cinq ans faisait partie du personnel de 

l'usine, de déposer quelques dizaines de kilos de DCCNa 

(dichlorocyanure de sodium) dans une zone de stockage. Ce 

produit se trouvait dans le sac à dos de l'homme qui s'était 

présenté dans l'appartement de la rue Pierre Sémard.  

En fait cette matière avait été positionnée entre deux tas de 

déchets, l'un d'ammonium mouillé et l'autre de nitrate industriel 

sec. Ces déchets avaient été entreposés pendant plusieurs 

semaines dans ce hangar, relativement isolé, à la demande de ce 

terroriste expert en explosif … Il savait que le DCCNa réagirait 

avec l'eau pour libérer du trichlorure d'azote qui jouerait, en 

produisant une puissante onde de choc, le même rôle qu'un 

détonateur en provoquant l'explosion du nitrate d'ammonium …  

Dès que le DCCNa fut correctement positionné dans le hangar, il 

quitta les lieux sans se faire remarquer. Il rejoignit sa nouvelle 

planque ou il ne risquait pas de subir les effets de l'explosion et 

tranquillement il attendit quelques mois avant de quitter la 

France …  

Une heure après, la réaction chimique entraina cette très forte 

déflagration qui endeuilla la ville et qui après des mois 

d'enquêtes fut considérée comme un tragique accident dû à une 

défaillance humaine ! …  
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2 - Il est urgent d'intervenir …  

Quelque part dans le centre de la France avril 

2024 
 

 

  

 

Dans le cadre de la task force Elyséenne, une cellule spéciale 

avait été créée il y a maintenant un an à la demande du président 

de la République. Il s'agissait de la CSID (Cellule Spéciale 

d'Investigation et de Défense). Différents objectifs avaient été 

fixés au commandant Bellot Henry qui en avait pris la direction. 

Il devait définir les méthodes d'investigations et mettre en place 

tous les moyens organisationnels en hommes et en matériels, 

pour mieux connaître et lutter avec efficacité contre une 

organisation internationale … Celle-ci depuis de nombreuses 

années devenait de plus en plus dangereuse en cherchant à 

affaiblir le monde occidental et ses alliés. 

Cette cellule opérait à partir des locaux du RPER 

(Renseignement et Protection des Energies renouvelable) qui se 

trouvaient à Bagnols une petite commune du Puy de Dôme. Pour 

plus de discrétion ce service de renseignement était implanté 

dans les sous-sols de l'immense usine de Thérium qui aujourd'hui 

avec d'autres centres, assuraient la totalité de la production 

énergétique de la France.  

A l'origine, le RPER avait été créé pour surveiller et protéger les 

secrets de fabrication de toutes les infrastructures assurant la 

mise en œuvre de cette nouvelle matière énergétique qui à terme 

allait remplacer toutes les énergies fossiles. Progressivement 

sous l'impulsion des plus hautes autorités de l'état, il chapota 

dans le domaine de l'analyse, les autres services du 

renseignement français qu'il s'agisse de la DGSI ou de la DGSE. 
(Voir conflit à haut risque pour une transition énergétique) 

Dans une des salles de réunion du RPER totalement 

insonorisée, étaient réunis le capitaine Bellot dirigeant la CSID, 

le colonel Chassieux responsable du RPER, le général Bertram 
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chef de la task force Elyséenne et le Général Broquel chef d'état-

major de l'Elysée. Ces séances d'information et de décision se 

tenaient une fois par mois avec différents responsables des 

services de renseignements. Généralement étaient abordées 

toutes les questions relatives aux moyens à mettre en œuvre pour 

lutter avec toujours plus d'efficacité contre cette organisation 

tentaculaire se développant de façon exponentielle. Mais une part 

importante de ces réunions était également consacrée aux 

avancées et aux résultats obtenus concernant les actions engagées 

par la CSID …  

Ce mardi, le commandant Bellot faisait part du rapport d'un 

groupe de réflexion qu'il avait créé pour étudier les événements 

particulièrement meurtriers qui avaient eu lieu ces dix dernières 

années dans de nombreux pays et qui tous avaient été considérés 

comme des accidents. 

− Je viens de vous détailler cet événement particulièrement 

meurtrier, cette explosion d'une usine d'engrais qui a eu 

lieu il y a quelques années dans le sud de la France … Ce 

type d'événement, envisagé la plupart du temps comme 

accidentel, mais causant toujours de nombreuses victimes 

et des milliers de blessés, commença des années 

auparavant, bien avant la tragédie de cette ville française 

qui fut dramatiquement endeuillée.  

Il y eut par exemple les catastrophes du barrage de Vajont 

en Italie ou l'explosion du stockage GPL d'une raffinerie 

près de Lyon en 1966 … Ce ne sont que quelques 

exemples et la France comme l'Europe ne furent pas les 

seules à être touchées par ces désastres "accidentels"… 

Beaucoup d'autres eurent lieu dans un certain nombre de 

pays de par le monde …  

Concernant l'explosion qui a eu lieu dans cette ville 

française, nos experts en procédant à l'examen des 

quelques faits révélateurs de l'enquête sont arrivés à des 

conclusions bien différentes de celle de la commission 

chargée d'investiguer sur cet accident …  

Ils ont réussi à déterminer qu'une personne avait 

délibérément positionné du DCCNa pour provoquer 

l'explosion … Nous avons même pu prouver qu'elle 
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n'était pas décédée des conséquences de cette catastrophe 

… Si son corps n'a pas été retrouvé c'est simplement 

parce qu'elle a pris la fuite après avoir exécuté son crime.  

Son nom bien sûr était faux. En revanche sa photo en 

provenance des archives du service des relations 

humaines de l'entreprise se trouve actuellement dans nos 

fichiers informatiques. De plus lors de l'enquête initiale, 

dans les décombres du local des vestiaires dont le 

bâtiment avait été complétement soufflé, des placards du 

personnel avaient pu être découverts. Certains n'avaient 

pas trop souffert de l'explosion dont celui de ce triste 

individu. Ainsi ses empreintes ont été relevées et 

aujourd'hui elles sont archivées … Malheureusement à 

l'époque les empreintes génétiques n'étaient pas encore 

d'actualité …  

Sans risque d'erreur, d'après l'analyse de nos experts, 

nous pouvons considérer que de nombreux drames après 

une analyse différente des faits, sont le résultat de l'action 

délibérée d'un ou de plusieurs individus … Il ne s'agit pas 

d'accidents mais bien d'attentats … Mais ces personnes 

dont les photos comme les empreintes sont parfois en 

notre possession, ont disparu et n'ont jamais été 

retrouvées … 

Ces attentats provoqués par cette organisation anarcho-

internationaliste, se poursuivent encore aujourd'hui de 

façon plus secrète avec d'avantage de moyens, encore 

plus d'efficacité en bénéficiant du soutien toujours plus 

actif de certaines multinationales, de certains états et d'un 

nombre croissant de groupes terroristes religieux …  

Un des plus spectaculaire fut celui de la double explosion 

de 2750 tonnes de nitrate d'ammonium dans le port de 

Beyrouth avec ses 298 morts et ses 6500 blessées qui à ce 

jour n'a toujours pas d'explications et dont l'enquête 

piétine lamentablement … Sur une plus grande échelle, 

elle ressemblait étrangement à celle de cette ville 

française qui fut si durement touchée …  

D'ailleurs les investigations menées par notre groupe 

d'enquêteurs que nous avions envoyés sur place ont 
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permis de retrouver les empreintes de l'homme qui était à 

l'origine de l'attentat dont je viens de vous parler en 

France … C'est la première fois que nous découvrons une 

concordance … Effectivement pour Beyrouth, parmi les 

membres du personnel affectés au chargement et au 

déchargement des marchandises du hangar numéro 12 où 

se trouvait le nitrate d'ammonium, le rapprochement a pu 

être fait avec la photo de l'ouvrier qui travaillait sur le site 

de l'usine française … Il avait vieilli mais il était 

parfaitement reconnaissable … De plus ses empreintes 

correspondaient avec celles que nous avions dans nos 

fichiers … Aucun doute n'était permis quant à la nature 

de cette catastrophe … Il s'agissait bien d'un attentat mais 

pour le moment nous sommes restés très discrets sur cette 

conclusion … 

Depuis quelques mois, la CSID s'appuyant sur un nombre 

d'enquêteurs de plus en plus important a pu déterminer 

que cette structure terroriste pouvait aussi intervenir dans 

de nombreux autres domaines qui jusqu'alors relevaient 

de l'activité des mafias locales …  

D'ailleurs à cette occasion général Broquel, je vous 

remercie de l'apport non négligeable en hommes et en 

équipements que vous avez bien voulu nous accorder … 

C'est encore insuffisant mais nous avons pu recruter et 

avancer … 

En plus des milliers de victimes innocentes qu'elle a déjà 

à son actif, elle est capable dans de nombreux pays 

d'organiser le chaos qu'il soit politique ou sociétal.  

Pour ce faire, elle n'hésite pas à s'appuyer sur les 

mouvements populistes ou extrémistes qu'elle manipule 

en finançant leur direction … Son affairisme meurtrier et 

manipulateur ne s'arrête pas là. Il se complète à l'infini 

par une multitude d'actions illégales. Elle n'hésite pas à 

introduire dans l'économie par un blanchiment massif 

d'argent sale, les produits en provenance de ses bénéfices 

résultant des abus de bien sociaux et de fraudes fiscales. 

Dans certains pays, ses investissements peuvent aussi 

prendre la forme d'entreprises de configuration mafieuse 
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visant à influencer et à corrompre les milieux politiques. 

En fonction d'événements dont souvent elle est à 

l'origine, elle est aussi capable d'organiser une forte 

spéculation avec l'aide de complices ou de partenaires 

introduits dans les plus hautes sphères des milieux 

financiers internationaux. Celle-ci porte sur les matières 

premières, les biens de première nécessité comme les 

produits agricoles mais aussi sur les hydrocarbures en 

influençant certains membres de l'OPEP.  

C'est une activité particulièrement lucrative qui lui 

permet de financer son incroyable et puissante 

organisation tentaculaire.  

Ces sommes colossales se chiffrent en milliards de 

dollars. Elles servent entre autres à renforcer son 

ascendance sur les milieux politiques ou économique 

dans différents pays. Ils achètent les consciences de tous 

ceux qui s'opposent à son lobbying afin de pouvoir 

influencer la politique et les décisions de nombreux 

gouvernements …  

Son implantation dans les médias de la plupart des pays 

occidentaux, le rôle dirigeant qu'elle joue dans de 

nombreuses organisations terroristes qu'elles soient 

islamistes ou politico extrémistes, sa dimension 

géopolitique, le pouvoir d'influence qu'elle a acquis, en 

font une structure criminelle particulièrement dangereuse.  

Depuis des années malgré l'action que nous menons, elle 

continue d'étendre ses ramifications dans la plupart des 

pays occidentaux sans rencontrer d'obstacles qui puissent 

s'opposer sérieusement à son extension.  

Nous devons poursuivre et accentuer encore le combat 

que nous menons avant qu'il ne soit trop tard… Une telle 

organisation représente une menace sérieuse pour la paix 

et la sécurité internationale en déstabilisant de nombreux 

pays. 

Le général Broquel prit alors la parole … 

− Messieurs la task force comme le président par mon 

intermédiaire sont régulièrement informé du travail 



17 

 

remarquable que votre cellule a déjà réalisé concernant ce 

Mouvement International Terroriste que nous nommerons 

MIT pour plus de facilité … Malheureusement nous ne 

savons toujours pas qui se cache derrière la direction sans 

doute collégiale de cette organisation et effectivement les 

informations que vous nous faites remonter sont de plus 

en plus inquiétantes …  

Ce mouvement que nous pouvons qualifier de terroriste, 

même si dans certains pays son organisation semble de 

type mafieux, devient de plus en plus puissant … Il a des 

ramifications et de l'influence dans la plupart des pays 

occidentaux où des dirigeants de média, de hauts 

fonctionnaires de l'appareil d'état et de l'administration 

sont tellement corrompus qu'ils ne pensent plus qu'à faire 

prospérer leur compte offshore … N'oublions pas la 

Chine où elle semble s'appuyer sur cette puissante mafia 

implantée dans le pays … Quant à la Russie nous avons 

peur qu'elle ne dirige déjà le pays par l'intermédiaire de 

son dirigeant ou de ceux qui l'influencent … Ses rapports 

de proximité avec certains pays du moyen Orient qui 

soutiennent le terrorisme islamiste sont de plus en plus 

alarmants …D'après les remontées de nos agents, ils 

tentent également de s'implanter dans un certain nombre 

de pays d'Afrique notamment par l'intermédiaire de la 

Russie et de l'aide économique que soi-disant elle leur 

apporte.  

Le général Bertram lui répondit … 

− Général concernant l'essor de ce mouvement 

international, je dirai qu'il nous livre une guerre 

asymétrique car il attaque par tous les moyens à sa 

disposition, nos états de l'intérieur … 

Il s'agit d'un ennemi qu'il nous faut combattre car pour 

lui, tous les moyens sont bons pour remporter la victoire 

… Il n'y a plus aucune règle et les seules qui prévalent ce 

sont celles de tuer quel que soit le nombre de victimes 

innocentes, d'influencer, de manipuler ou de corrompre 

pour atteindre les objectifs souhaités … 
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Général il s'agit bien d'une guerre qu'il va nous falloir 

mener et gagner même si nous avons pris quelques 

années de retard …  Qu'elle que soit le nom que l'on 

donne à ce terrorisme international, force est de constater 

qu'il est en constante progression … Il met en péril la 

paix dans le monde et la sécurité internationale … Il 

menace des sociétés et déstabilise des régions entières … 

Aucun pays n’est à l’abri … Ce terrorisme est une 

menace transnationale qu’aucun gouvernement ne peut 

combattre seul.  

Pour ce faire, une action concertée déployée aux niveaux 

des nations mais aussi sur le plan mondial est nécessaire. 

Notre action doit être aussi prompte et 

multidimensionnelle que la menace elle-même et doit 

reposer sur les principes du multilatéralisme.  

Le capitaine Bellot prit alors la parole … 

− C’est pour cette raison que depuis un an la CSID 

intervient sur le plan international dans plusieurs 

directions …  

Tout d'abord nous avons multiplié les contacts avec les 

principaux services de renseignement de pays comme la 

Chine ou l'Amérique. Lors d'affaires récentes nous avions 

déjà travailler avec eux de façon constructive … 

Il est à noter que malheureusement pour la Russie nos 

rapport sont devenus différents … Jusqu'alors nous 

entretenions d'excellents rapports avec leur service de 

renseignement, mais depuis la disparition de notre 

interlocuteur le colonel Alexeï Arefiev, le contact est 

rompu … Nous supposons même que cette organisation a 

gangréné une partie de l'administration centrale et de 

l'appareil d'état au niveau le plus élevé … Et même le 

président nous pose question compte tenu de ses 

dernières prises de positions vis-à-vis de la Crimée ou de 

l'Ukraine … Il nous faut être extrêmement vigilants …  

Par ailleurs depuis l'attentat terroriste perpétué devant 

l'ambassade du Danemark à Islamabad, le conseil de 

l'atlantique Nord s'est rapproché de nos services. Notre 
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cellule a aidé ses membres à définir un plan d'action 

global notamment contre cette organisation tentaculaire à 

l'origine de la plupart des attentats qui sévissent de par le 

monde. 

Un de nos membre fait maintenant partie de la cellule de 

renseignement créée au sein de l'OTAN. Par son 

intermédiaire nous avons apporté notre expertise et les 

informations en notre possession concernant ce 

Mouvement Internationaliste Terroriste dont l'objectif est 

de déstabiliser et d'affaiblir un maximum d'états … 

Enfin ce même travail est réalisé au sein de l'ONU. Le 

lieutenant Marchal participe aux travaux de l'équipe 

spéciale qui a été créée il y a quelques années. Elle assure 

la coordination et la cohérence des efforts de lutte contre 

tous les types de terrorisme et notamment ceux perpétués 

par le MIT et ses bras armés que sont cette multitude 

d'organisations comme le Groupe islamique armé ou 

GIA, la Jama'a al-Islamiyya, le Hamas, le Hezbollah, le 

Mouvement islamique d'Ouzbékistan, Daech, Al-Qaïda et 

beaucoup d'autres …  

Au sein des nations Unis notre apport a été essentiel pour 

mettre en évidence la nuisance que représente cette 

organisation tentaculaire, tant au niveau des nations que 

sur le plan international.  

Tout d'abord nous avons pu démontrer la façon dont elle 

finance et infiltre les différents mouvements islamistes 

dont elle tire les ficelles …  

Ensuite au sein même des nations occidentales nous 

avons pu mettre en lumière l'action souterraine menée, 

pour financer et parfois diriger avec certains de ses 

représentants, la plupart des mouvements populistes 

antisystèmes …  

Qu'il s'agisse des gouvernements de Trump au Etats Unis, 

de Bolsonaro au Brésil, de Viktor Orban en Hongrie, de 

Doug Ford dans l'Ontario au Canada, des partis de 

Marine le Pen en France, de Salvini en Italie ou d'Andrej 

Babiš en République Tchèque pour ne citer que les 

principaux, nous avons découvert des individus qui dans 
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l'ombre jouent un rôle clef dans les décisions politiques et 

idéologiques de ces organismes dont le point commun est 

de vouloir s'imposer comme les soit disant portes paroles 

des passions populaires ?… 

Compte tenu du travail que nous avons déjà réalisé, dans 

ces structures internationales, il a été possible de mettre 

en place dans tous les états concernés, les mesures de 

renseignement et de lutte adaptés pour prévenir et 

combattre toutes les formes de terrorisme et notamment 

celles développer par le MIT. 

Dans ce cadre, de nombreux groupes de travail et de 

nouveaux partenariats ont été créés. Progressivement une 

meilleure coordination, une plus grande synergie s'est 

établie entre les différents états membres de ces structures 

internationales. 

Et de ce point de vue, je peux vous annoncer que d'ici 

quelques mois se tiendra au sein de l'OTAN dans la plus 

grande discrétion et avec des agents triés sur le volet, une 

réunion qui rassemblera les principaux services de 

renseignement des pays européens … La Turquie ne sera 

pas présente … Le but de cette réunion, sur la base du 

travail que nous avons réalisé depuis deux ans maintenant 

et des enquêtes menées par les autres agences, est de 

définir une liste de noms très ciblés … Y seront 

consignés tous ceux qui sont susceptibles de jouer un rôle 

majeur au sein du MIT et dont certains, nous en sommes 

persuadés font partis du cercle dirigeant … Nous avons 

maintenant suffisamment de preuves pour pouvoir 

envisager ces arrestations.  

L'objectif poursuivi avec ces arrestations est de donner un 

coup de pied dans cette gigantesque et puissante 

fourmilière d'individus corrompus et dangereux … Nous 

pourrons avancer vers une lutte plus efficace contre ce 

MIT et progresser avec d'avantage d'éléments à charge 

vers l'arrestation de ces principaux dirigeants … C'est du 

moins ce que nous espérons … 
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Une certitude il n'est plus possible, sans réagir, de laisser 

tranquillement ce mouvement terroriste, programmer tous 

ces attentats meurtriers, distiller en permanence la peur 

du fait de leur implantation dans les médias, laisser les 

partis populistes qu'ils influencent ou qu'ils dirigent 

instaurer le chaos. Nous devons mettre un terme à cette 

entreprise de déstabilisation qui remet en cause nos 

avancées démocratiques. 

Ce fut le général Broquel qui clôtura cette réunion … 

− Avec le général Bertram nous considérons que cette 

cellule que vous dirigez a fait en moins de deux ans un 

excellent travail … Nous devons continuer mais compte 

tenu de l'urgence, il est impératif de trouver de nouveaux 

moyens d'intervention et de définir des objectifs pour 

passer à la vitesse supérieure …  

Les arrestations qui sont envisagées à mon avis doivent 

être très orientées et viser ceux qui sont susceptibles 

d'avoir des liens avec le cercle dirigeant de cette 

organisation … Effectivement cette initiative pourra peut-

être amener les dirigeants de cette multinationale du 

crime à commettre des erreurs … Mais je ne vous cache 

que j'aimerai que ces arrestations soient le prélude à des 

actions de plus grande envergure afin de pouvoir pénétrer 

la direction de ce mouvement vis-à-vis de laquelle nous 

n'avons aucune information … Mais à l'impossible nul 

n'est tenu … 

Je dois partir … Capitaine votre compte rendu était très 

intéressant et le travail que vous menez avec votre équipe 

permet d'avancer … Il nous reste maintenant à découvrir 

et à arrêter un de ces criminels dont la photo et les 

empreintes se trouvent dans nos fichiers … Il nous faudra 

malgré tout un peu de chance … Mais j'ai confiance car 

grâce à l'impulsion que vous avez donnée, nous ne 

sommes plus seuls et une lutte sur le plan international va 

pouvoir s'engager … Nous finirons bien par réaliser une 

percée …   

Nous serons à nouveau réunis dans un mois … En 
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attendant je n'ai plus qu'à vous souhaiter une bonne 

continuation et toujours beaucoup de réussite dans votre 

travail d'investigation … 

− Merci Général en ce moment ce n'est pas le travail qui 

manque et merci encore pour l'apport de personnel 

supplémentaire que vous avez bien voulu nous accorder.  

− Remerciez aussi le général Bertram et le colonel 

Chassieux qui ont su trouver les arguments pour 

convaincre tous les membres de l'état-major de l'Élysée et 

surtout le Président … 
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1 

Le grand BIVOUAC … 
Albertville juin 2028 

 

 

 
Nous avions quitté Aix en Provence où avec Patrick, chacun 

dans nos entreprises respectives, nous avions nos activités 

professionnelles. Je dirigeais le service sécurité de l'entreprise 

"Alpha Concept". Il s'agissait d'une des principales usines avec 

celle de Bagnols qui fabriquait le Thérium cette matière 

révolutionnaire qui assurait l'indépendance énergétique de la 

France et qui progressivement remplacerait toutes les énergies 

fossiles.  
          (Voir l'esprit de la fontaine pétrifiante et Conflits à haut risque pour une 
transition énergétique) 

Quant à Patrick il était cadre dans une entreprise de sécurité 

privée. Il dirigeait l'activité de la pose de système anti-intrusion 

pour les particuliers et le secteur professionnel. Il excellait dans 

son domaine. Depuis son embauche par le directeur qu'il avait 

connu pendant ses années passées au 36 quai des Orfèvres, le 

chiffre d'affaires de l'entreprise avait nettement progressé. 

La semaine nous étions à Aix en Provence pour notre travail 

et le week-end nous nous retrouvions le plus souvent dans notre 

maison de Gap que nous avions achetée il y a une dizaine 

d'année. La vue dont nous bénéficions sur la montagne de Céüse, 

depuis notre terrasse n'avait jamais cessé de nous ravir. Le soir 

en regardant le soleil se coucher, c'est là depuis des années que 

nous nous retrouvions pour discuter à n'en plus finir de notre vie, 

de nos aventures passées et de nos projets. 

Nous venions de passer Sisteron. Depuis notre départ, 

contrairement à mon habitude je n'avais pas été très bavarde … 

Une fois encore pendant ces moments de détente, je repensais à 
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nous, à Patrick depuis que nous nous connaissions, à notre vie et 

à l'amour que nous éprouvions l'un pour l'autre …  

La première fois que j'avais rencontré Patrick, il s'agissait du 

commandant Lassalle, cette légende du 36 quai des orfèvres … 

A cette époque, j'étais la capitaine Nicole Difuria de la section 

recherche de la gendarmerie de Gap. C'est pendant une enquête 

qui par hasard nous avait réunis, que des sentiments de respect 

mutuel, de complicité et finalement d'amour étaient nés. 

C'est à la fin de cette affaire que Patrick avait démissionné. Il 

était fatigué par toutes ces années passées à traquer des criminels 

et à connaitre toutes les horreurs de la déchéance humaine. 

Quelques mois plus tard, il m'avoua qu'il m'aimait et que sa 

décision avait été surtout motivée par le fait qu'il voulait vivre 

avec moi. 

Il s'était alors reconverti et avait trouvé un travail très bien 

rémunéré dans une importante société de sécurité, de 

surveillance et de gardiennage de la région PACA. 

Et depuis, jusqu'à ma démission de la gendarmerie, il m'aidait 

parfois dans mes enquêtes comme consultant extérieur.  

Il y avait eu l'affaire du meurtre de Monsieur Dufour, un 

chercheur de génie qui seul dans les sous-sols de son pavillon de 

Guillestre avait synthétisé un procédé naturel pour en faire une 

nouvelle matière énergétique qu'il nomma le Thérium. C'est une 

fois cette enquête résolue que bien des choses avaient changées. 
(Voir l'esprit de la fontaine pétrifiante) 
Avec Patrick nous étions en quelque sorte à l'origine de ces 

bouleversements. Nous avions réussi à convaincre certains des 

protagonistes de cette affaire, de se réunir pour discuter de quelle 

façon, l'incroyable invention de Monsieur Dufour dont j'avais 

réussi à retrouver les formules, ne tomberait pas dans l'oubli. 

Et de fait comme nous l'espérions, cet homme et ces femmes de 

par leurs qualités humaines et leurs compétences, allaient mettre 

en œuvre un projet industriel qui avec l'aide de l'état assurerait en 

une décennie l'indépendance énergétique de la France et son 

renouveau économique. 

C'est à ce moment-là que je quittais  la gendarmerie. Patrick une 

nouvelle fois démissionnait de son travail. Ensemble, nous 

rejoignions la DGSI, un des services du renseignement français.  
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On nous demandait alors de participer sous la direction du 

colonel Bertram à l'organisation d'un service de défense et 

d'analyse pour surveiller toutes les infrastructures actuelles et à 

venir concernant la production de Thérium et d'en protéger les 

secrets de fabrication.  

Ce service appelé le RPER (Renseignement et Protection des 

Energies Renouvelables), progressivement, sous l'impulsion des 

plus hautes autorités de l'état, chapota notamment dans le 

domaine de l'analyse, les autres services du renseignement 

français. 

C'est avec cet organisme que nous connûmes nos missions les 

plus périlleuses. Elles furent toutes couronnées de succès mais 

souvent au péril de nos vie. Mais à chaque fois, c'est vrai nos 

sentiments l'un pour l'autre devenaient plus forts et notre amour 

dans l'adversité se renforçait. 

Il y eut la lutte contre cet espion du SVR Russe, Dimitri 

Levseïev qui plus tard deviendra un ami. Son pays souhaitait 

s'emparer des secrets du Thérium. Pour ce faire il n'hésita pas à 

m'enlever. Je fus sauvée et après bien des rebondissements dont 

son emprisonnement, il fut libéré pour devenir notre ami. La 

Russie finit par récupérer avec six mois d'avance, les formules de 

cette nouvelle matière énergétique avant que la France décide de 

les diffuser mondialement pour éviter tous conflits. (Voir - Conflits à 

haut risque pour une transition énergétique). 

Après cette affaire, c'est en Chine que l'on nous envoya. 

Certains membres minoritaires du parti Communiste Chinois 

dont le vice-président, avaient chargé un laboratoire de mettre au 

point un virus. Avec cette arme bactériologique, ils entendaient 

contrer le mouvement pro démocratique de la population et de la 

jeunesse de Hong Kong, affaiblir l'aile libérale du parti dont de 

nombreux cadres siégeaient à Wuhan et développer une 

pandémie pour affaiblir les puissances occidentales.  

Finalement grâce à notre action tous les criminels de ce vaste 

complot avaient été démasqués, arrêtés et condamnés … (Voir - Le 

virus de l'apocalypse) 

De retour de cette mission, nous quittâmes le RPER pour 

mener une existence moins dangereuse et plus conforme à nos 

idéaux d'une vie amoureuse à deux.  Pourtant quelques temps 
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après, le général Bertram et le colonel Chassieux qui étaient 

devenus des amis nous obligèrent à accepter une nouvelle 

mission … Ils n'hésitèrent pas malgré nos liens d'amitié à nous 

forcer la main pour nous envoyer au Groenland … Dans cette 

région un dangereux criminel et son organisation envisageait de 

libérer dans la mer des milliards de mètre cube d'eau douce … 

Son objectif, perturber le fonctionnement du Golf Stream pour 

plonger l'Europe dans des hivers polaires, multiplier un peu 

partout sur terre, canicules, sécheresses, tempêtes et inondations 

… Autant de catastrophes voulues par un fou criminel et 

mégalomane pour organiser, notamment dans les pays riches, 

une décroissance mondiale et définitive … Face à un tel danger 

et estimant que nous étions les plus compétent pour mener à bien 

une telle opération, ils nous obligeaient à partir en nous mettant 

devant nos responsabilités … 

Après avoir investi des bases secrètes profondément enfouies 

sous l'inlandsis, vaincu une petite armée de mercenaires qui 

gardait ces installations, avec Patrick et le petit groupe que nous 

représentions, aidés par des Inuits, nous déjouions finalement ce 

complot qui menaçait le monde d'un désastre climatique …    
(Voir tempête climatique) 

Toutes les images de ces enquêtes ou de ces aventures 

défilaient … Patrick était toujours présent, proche de moi pour 

m'accompagner et me protéger. 

Nous arrivions à Grenoble et Patrick après m'avoir laissée rêver 

s'adressa à moi … 

− Alors cette fois à quoi pensais-tu ? … Je suppose, comme 

d'habitude, à nous et à nos aventures passées … Mais 

nous sommes en vacances et il serait peut-être temps que 

nous discutions de notre emploi du temps de la journée et 

de la soirée, lorsque nous arriverons à Albertville ou se 

tient sa traditionnelle manifestation du "Grand Bivouac". 

−  Toujours aussi inquiet quant à notre emploi du temps. … 

Je te rappelle que nous restons trois jours et qu'en 

principe nous avons programmé tous les spectacles 

auxquels nous devons participer … Ainsi de mémoire je 

peux te dire qu'aujourd'hui, après avoir déjeuné dans un 
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restaurant de la place de l'Europe dont notre table est déjà 

réservée, cette après-midi nous assistons à deux films 

documentaires "Brise-lames" à 13h30 salle du 88bis et "Il 

était une fois au Venezuela" à 16h au théâtre de Maistre 

… Ensuite nous rejoignons le fort de Tamié pour y passer 

la nuit. 

− Tu vois tout est planifié … Nous n'avons rien laissé au 

hasard … Je dois dire grâce à toi … Je me suis contentée 

de choisir les spectacles auxquels nous allions participer.   

Notre déjeuner dans un des restaurant de la place de l'Europe 

se passa merveilleusement bien … Nous pouvions de notre table 

apercevoir le village médiéval de Conflans et le double clocher à 

bulbe de son église Saint-Gras … La cuisine était simple mais 

gastronomique et chacun des plats que l'on nous présenta fut un 

délice.  

Depuis notre dernière aventure dans les sous-sols du Groenland 

nous n'avions pas encore retrouvé toute notre sérénité d'autant 

qu'assez rapidement nous avions été obligés de reprendre nos 

activités professionnelles. Ces vacances allaient nous faire du 

bien … Enfin nous allions pouvoir nous retrouver et profiter 

pleinement de cet amour qui nous unissait. 

Entre chaque plat, Patrick me prenait la main et comme il le 

faisait chaque fois, après avoir lu de nombreuses brochures, pour 

l'heure il me retraçait l'histoire de la ville d'Albertville … 

− Albertville à l’origine, ce fut d’abord Conflans, la Ville 

du haut … Celle que nous apercevons … La position 

stratégique de cette cité, au carrefour des vallées alpines 

lui a permis d’acquérir rapidement un rôle défensif et 

économique. Le Bourg de Conflans accueillit pendant 

longtemps des marchés et des foires qui pouvaient 

rassembler jusqu’à 1 500 personnes. Au temps de cette 

prospérité commerciale, le passage de la Voie Romaine 

reliant Milan à Lyon et à Vienne favorisait les échanges 

entre les produits de la plaine et ceux de la montagne. 

Si tu me regardes de cette façon je crois que nous n'allons 

pas pouvoir nous rendre à notre prochain spectacle … Il 
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va falloir que nous trouvions un hôtel … Il y en a un, 

précisément à Conflans … C'est à vingt minutes à pied …  

− Non soyons raisonnables, sache simplement que je t'aime 

très fort … 

− Où en étais-je … Oui … A la fin du XIIe siècle, un 

établissement hospitalier est créé pour recevoir pèlerins et 

voyageurs de passage. Le bourg de l’Hôpital est implanté 

face à Conflans, sur la rive opposée de l’Arly et connait 

un développement important alors que l’attrait 

commercial de la cité médiévale diminue.  

Un siècle plus tard commencent les travaux 

d’endiguement de l’Arly et de l’Isère qui mettent fin aux 

inondations et favorisent l’implantation de l’habitat et le 

développement de l’agriculture dans la plaine.  

Demain nous pourrons aller nous promener le long de 

leurs berges … J'ai repéré deux ou trois balades … Mais 

je finis mon exposé … 

En 1836, le Roi Charles-Albert donne naissance avec son 

nom à Albertville en réunissant les deux bourgs 

(Conflans et l’Hôpital). Après le rattachement de la 

Savoie à la France en 1860, la Ville devient une sous-

préfecture. 

− Moi aussi je voudrais te prouver que j'ai un peu étudiée 

l'histoire d'Albertville … Tu vois le château que nous 

apercevons juste en dessous de Conflans … Au début du 

16éme siècle, une famille de marchands d’origine 

italienne s’installe sur les hauteurs d’Albertville, dans la 

cité médiévale de Conflans. … Jean-Antoine de Locatel 

achète deux maisons et un large terrain, sur lequel il 

construit le château entre 1579 et 1583.  

C’est une demande du duc de Savoie, afin de protéger la 

cité des attaques françaises, côté vallée. La maison forte, 

bâtie sur un rocher, se nomme à l’origine “Maison de 

Costaroche” … Qui signifie “contre la roche” …  

En 1617, soit une trentaine d’années après sa 

construction, l’ancienne maison forte de Costaroche 

devient un château d’habitation et change de nom par la 
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même occasion. La petite-fille de Jean-Antoine de 

Locatel, Marguerite, épouse Jean-Claude Manuel, venant 

d’une influente famille mauriennaise. À la suite de cette 

union, le château prend les noms des deux familles : 

Manuel de Locatel. La salle de garde se transforme en 

salle de réception, une cour et un jardin sont également 

construits. L’édifice devient alors un château “à la 

française”. 

Le château sera occupé par la famille Manuel de Locatel 

jusqu’en 1970. Geneviève est l’une des dernières 

héritières à y vivre. En 1972, c’est sa sœur, Marthe, qui 

vend la bâtisse à la ville d’Albertville pour un montant de 

250 000 francs de l’époque. Après des travaux de 

réfection de la toiture, très endommagée, le château ouvre 

aux visiteurs dans les années 80, et devient un lieu de 

réception. 

Mais l’état du château se dégrade. La “tour des archives” 

se désolidarise du reste du bâtiment et le rocher sur lequel 

il est bâti subit des infiltrations d’eau. Entre 2006 et 2007, 

des travaux de cerclages permettent de raccrocher la tour 

sud au château et du béton armé est coulé dans le rocher. 

Au début de l’année 2017, une deuxième vague de 

travaux permet de rénover le crépi des façades, la 

peinture et les sols des pièces principales et la 

restauration du mobilier.  

A nouveau le château redevient un lieu qui peut être 

visité et une des bâtisses phare de la cité médiéval de 

Conflans et d'Albertville. 

− Tous les deux j'ai l'impression que nous ferions 

d'excellents conférenciers … Ton exposé était clair et 

bien documenté …  

− Le tien n'était pas mal non plus … Mais il va falloir que 

tu payes si nous ne voulons pas être en retard pour notre 

documentaire "Brise-lames". Heureusement le 88 bis rue 

de la République est à cinq minutes … 

La réunion discussion qui avait suivi notre deuxième 

documentaire venait de se terminer. Ayant un peu de temps 
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devant nous, nous passions à nouveau par la place de l'Europe … 

Cette fois, au milieu d'une foule nombreuse, nous en profitions 

pour nous arrêter aux stands qui éveillaient notre curiosité par les 

activités, les excursions ou les informations qu'ils proposaient. 

Avec ceux ou celles rencontrés, avec un esprit de voyage 

communicatif, ils nous emmenèrent des sommets de l'Himalaya 

jusqu'aux côtes de l'Afrique en passant par l'Océanie, les 

Amériques ou l'Afrique … Plus près de nous on nous initia 

virtuellement à un trek dans le massif du Mont Blanc puis nous 

partîmes pour le Jura et ses grands espaces, sa nature préservée et 

ses activités quatre saisons …  

 

Après cette visite nous rejoignons le parking sous-terrain de 

l'Hôtel de Ville pour récupérer dans notre voiture nos sac à dos 

où se trouvaient un matelas gonflable et un duvet. 

Volontairement, à pied, en passant par le centre-ville, nous nous 

dirigions vers la gare où un car, avec d'autres passagers dont 

certains attendaient, allait nous conduire au fort de Tamié pour y 

passer la nuit … 

Dans le car, pendant toute la durée du trajet, Patrick me 

raconta l'histoire de ce fort qui à l'occasion du Grand Bivouac 

ouvrait ses portes la nuit aux festivaliers pour leur proposer un 

"Bivouac'O'Fort" avec une aire de repos mise en place non loin 

du célèbre canon protégeant l'Abbaye de Tamié … C'est du 

moins ce que j'avais pu lire sur la brochure qu'une agence de 

voyage d'Aix en Provence nous avait proposé … Quant à 

l'abbaye, avec Patrick nous avions décidé de la visiter le 

lendemain matin avant de redescendre sur Albertville par la 

navette nature de 11h30 …  

Nous ne savions pas encore à ce moment-là que ce beau 

programme de vacances allait être définitivement perturbé … 

− Alors tu m'écoutes ou tu es encore dans tes pensées … 

Construit au 19ème siècle, le Fort de Tamié domine 

l'éperon rocheux du Col de Tamié à 907 mètres d'altitude. 

Cet ouvrage défensif était destiné à veiller sur la vallée 

d'Albertville. Effectivement comme nous pourrons le voir 

il offre aujourd'hui à ses visiteurs une vue imprenable sur 
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les massifs environnants de Savoie et de Haute-Savoie. 

Edifié en 1872, le Fort de Tamié est le plus important des 

forts construits au débouché des vallées alpines par la 

France au 19ème siècle. Placé en position de vigie, ce fort 

assurait la protection des autres dispositifs situés autour 

d’Albertville sur les versants et en fond de vallée contre 

d’éventuelles invasions venant du royaume d’Italie. 

Aujourd’hui classé "Pierres-fortes de Savoie", ses 

remparts recèlent plusieurs casemates, galeries et salles 

souterraines creusées dans la roche. D'ailleurs je crois 

qu'une visite est prévue dès que notre bus nous aura 

déposés …  

− N'oublie pas qu'en arrivant au fort, il nous reste à réserver 

notre petit déjeuner pour demain matin et à louer une 

tente pour passer la nuit … Si cela est possible il nous 

faudra la monter avant la diffusion du film en extérieur 

ainsi que la randonnée nocturne prévue jusqu'au sommet 

de la Belle Etoile … Je ne sais pas si nous dormirons 

beaucoup d'autant que tous les participant à cette nuit de 

Tamié sont invités à boire la nouvelle bière Blanche du 

Fort !... 

− Je ne l'oublie pas et je suis vraiment heureux de passer 

une telle nuit à tes côtés même si je ne pourrais pas 

souvent te serrer dans mes bras … 

Le lendemain matin nous nous levâmes vers 8h30 … Nous 

avions dormi à peine trois heures … Après notre randonnée sur 

des sentiers escarpés que seuls éclairaient les lampes frontales de 

tous les participants, la dégustation de bière s'était un peu 

prolongée … Ce matin nous en ressentions les effets … Pourtant 

malgré le peu de sommeil nous nous sentions bien et vraiment 

heureux d'être ensemble … La tente était pliée, nos sacs étaient 

rangés … Nous nous apprêtions à rejoindre la buvette se trouvant 

à l'entrée du Fort pour prendre notre petit déjeuner … Après une 

marche d'une petite heure nous pourrions rejoindre l'Abbaye de 

Tamié que nous souhaitions découvrir avant de prendre la 

navette pour Albertville ou cette après-midi de nouveaux 

spectacles nous attendaient … 
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2 

Une macabre découverte … 
Albertville juin 2028 

 

 

Au moment de mettre nos sacs sur le dos, des gens couraient 

ou marchaient en groupe en direction du tunnel des casemates 

logements. Il s'agissait d'un ensemble enterré, qui avait été creusé 

dans la roche pour protéger les soldats qui venaient s'y reposer. 

Deux de ces logements avaient été aménagés et certains des 

participants du "Bivouac'O'Fort" qui n'avaient pas de tentes, 

avaient pu y trouver refuge et dormir. 

Nous déposions nos sacs dans un petit baraquement se 

trouvant sur l'emplacement du bivouac en plein air et avec 

Patrick nous décidâmes d'aller voir les causes de cette 

bousculade et de ce rassemblement … Des dizaines de personnes 

s'agglutinaient devant l'entrée d'un des dortoirs mis à disposition 

du public … Après avoir bousculé quelques personnes pour 

passer, qu'elle ne fut pas notre étonnement de voir un homme 

couché sur l'un des lits et baignant dans son sang … A la vue de 

cette scène macabre, Patrick redevint le colonel Lassalle.   

Il sortit sa carte du RPER, et demanda aux gens rassemblés 

devant l'entrée de ce logement et qui s'apprêtaient à rentrer, de 

reculer, de ne pas rester là et de sortir du tunnel pour rejoindre 

l'extérieur …  

− Visiblement cette personne est décédée, il n'y a aucun 

secours à lui apporter … C'est à la police ou à la 

gendarmerie d'intervenir … Quelqu'un les a-t-il déjà 

appelés ? … 

Un homme se présenta en disant qu'il faisait partie des 

forces de l'ordre qui protégeaient cette manifestation … 

− J'ai déjà prévenu le commissariat d'Albertville … Ils 

seront là d'ici une vingtaine de minutes … Deux autres de 
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mes collègues qui assuraient la sécurité vont me 

rejoindre. 

− Ce n'est pas un spectacle très agréable à regarder, 

pourriez-vous faire reculer ces badauds, leur demander de 

quitter ces lieux et dès que vos collègues seront là de 

sécuriser cette scène de crime en empêchant toute 

personne de pénétrer dans le tunnel.  

Le ton utilisé par Patrick ne souffrait aucune réplique … Le 

policier en s'exécutant lui demanda malgré tout de se présenter.  

− Colonel Lassalle et voici la commandante Difuria … 

Nous appartenons au RPER et nous sommes en vacances 

… Nous vous aiderons à sécuriser les lieux et nous 

attendrons votre hiérarchie … Ensuite nous laisserons 

l'enquête suivre son cours … 

− Colonel je vous remercie … Je dois vous avouer qu'avant 

votre arrivée j'étais un peu perdu … Depuis que je suis 

dans la police c'est mon premier cadavre et j'étais 

vraiment perturbé par la vue de tout ce sang … Ah ! … 

Voici mes collègues …  

Plus rapidement que je ne l'aurais supposé, il reprit l'initiative 

et interpella les deux policiers en civil qui venaient de nous 

rejoindre … 

− J'ai aperçu des barrières un peu plus loin dans un des 

logements … Pourriez-vous les mettre devant chacune 

des entrées du tunnel … Vous resterez à côté en veillant à 

ce que personne ne pénètre dans cet espace … En 

attendant je reste avec le colonel et la commandante pour 

éviter toute nouvelle intrusion sur le lieu de la scène de 

crime puisque visiblement il s'agit d'un homicide ! … 

Au moment de sortir du logement pour rejoindre le tunnel, je 

vis Nicole qui regardait attentivement le visage de l'homme qui 

était allongé sur le lit … Je la vis également étudier sa veste … 

Puis discrètement par un geste rapide en se servant de son t-shirt 

pour ne pas laisser d'empreintes, elle tira légèrement sur un 

papier qui dépassait d'une des poches pour mieux lire une 



34 

 

inscription … Ces gestes n'avaient pas duré plus de quelques 

secondes et j'étais le seul à les avoir vus …    

Un quart d'heure plus tard, ce ne fut pas un officier de police 

qui se présenta mais la gendarmerie … L'IRCGN (Institut de 

Recherche Criminelle de la Gendarmerie Nationale) suivait de 

peu … Ils nous demandèrent de les laisser et ils envahirent le lieu 

où s'était déroulé le drame …  

Le lieutenant de police qui était avec nous s'éloigna pour aller 

s'entretenir avec un des gendarmes qui était en tenue civile … Ils 

avaient l'air de se connaître … Quelques minutes plus tard il vint 

vers nous.  

− Bonjour je suis le capitaine Roux de la section de 

recherche de la gendarmerie d'Albertville … Je vous 

remercie d'avoir empêché la foule d'envahir ce lieu … 

L'IRCGN pourra travailler correctement … A qui ai-je 

affaire … 

Patrick sorti sa carte et se présenta à nouveau … 

− Je suis le colonel Lassalle du RPER … Voici ma 

compagne la commandante Difuria appartenant 

également au RPER …   

− Ecoutez on m'a appris que vous étiez en vacances … Une 

fois encore je vous remercie pour votre aide. Il ne me 

reste plus qu'à vous souhaiter à tous les deux une bonne 

continuation … 

A ma grande surprise Nicole intervint … 

− Ecoutez capitaine cet homme nous le connaissions … 

Cette nuit dans le cadre du grand Bivouac nous avons fait 

une randonnée ensemble … Pendant cette marche et 

surtout lors des arrêts nous avons eu l'occasion 

d'échanger avec lui … Nous avons eu le temps de nous 

apercevoir qu'il s'agissait de quelqu'un de très 

sympathique … Nous ne comprenons pas cet assassinat et 

nous aimerions savoir ce qui lui est arrivé … D'ici 

quelques jours, lorsque votre enquête aura avancé, 

pourriez-vous nous appeler pour nous tenir informés … A 

première vue compte tenu de la vie qu'il menait et dont il 


